



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

守护“红色根脉”

铸就坚强堡垒

浙江法制报

2021年7月1日 星期四 10

责任编辑:王乃召 版式设计:唐昉婷 新闻热线:0571-85310546 13857101115

舟山蚂蚁岛“蚂蚁岛精神”在这里形成 “东海渔嫂”有力量

本报记者 郑嘉男
通讯员 傅楠

蚂蚁岛,这个舟山东南部仅3平方公里的岛屿,花半个小时几乎就能全部走遍。而这只“东海小蚂蚁”通过主动求变,互助合作,成了全国渔区的先进典型。如今,蚂蚁岛更是焕发勃勃生机,成为省内知名的红色教育基地。

谁曾想,20世纪50年代初的蚂蚁岛,还是个资源极其匮乏、常年遭受灾害的穷山苦岛。为求改变,1953年7月,蚂蚁乡党支部提出要到外海远洋捕鱼。

但买船的钱从何来?搓草绳赚!为此,全岛妇女3个月搓了12万斤草绳,赚了9600元钱,购买了一艘大捕船,称作“草绳船”。随后,妇女们又自发捐献450只铜火函和一些金银首饰,购得另一艘大捕船“火函船”。

“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神,是蚂蚁岛最为生动、真实的发展写照,更折射出岛上妇女的勤劳能干、任劳任怨。如今,作为舟山基层社会治理的一张“金名片”,这些了不起的“东海渔嫂”,在党员骨干的带领下,继续发光发热,带动更多后辈在平安渔区建设、创业创新、志愿服务等工作中默默奉献着。



融合

“白天修海塘,晚上还要照看孩子,为了赶进度,吃冷饭喝冷水……”从搓草绳到卖火函集资造船,再到三八海塘的建设,丁荷叶将蚂蚁岛艰苦创业的故事娓娓道来。

1972年,蚂蚁岛人民公社党委提出“苦战三年,围塘造田”号召,丁荷叶响应号召积极参与围海造田的任务。300多名妇女每天和潮水抢时间,仅用1年零4个月就筑起长1300米的海塘,围海造田450亩。时至今日,三八海塘上38盏路灯依然闪耀着蚂蚁岛妇女的精神之光。

为了能够把这些画面完整地呈现出来,2018年6月,丁荷叶和一批时代亲历者组建了讲解队伍,每天为游客讲述那个年代的故事。她作为党员、队长,3年多讲故事300多场,接待学员1万余人次。

只要和丁荷叶交流过,肯定会惊讶于74岁的她,普通话竟然讲得这么好。“以前普通话不流利,很多外地学员听不懂,那我只能自己多练练,多和年轻人交流,老了也要学会‘融合’。”丁荷叶说,作为一名老党员,她要继续发挥余热,把蚂蚁岛的故事讲好。

而另一边,王平苏正为大伙展示如何搓草绳、织渔网。18岁就加入青年突击队的她,对这些活儿再熟悉不过。

1999年起,王平苏先后担任原长沙塘村妇女主任、党支部书记等职务,不仅为村里修路、造污水处理池尽心尽力,还组织岛上妇女开展健身运动。王平苏说,现在退休了,很高兴能以另外一种形式把蚂蚁岛精神传承下去。

传承

蚂蚁岛很小,岛上人口不足4000,但60周岁以上老年人占到了1/3以上,且大部分是空巢老人、独居老人。他们的生活怎么办?岛上的“居家养老服务”中心给出了答案。

每年大年二十六,中心都要开席5桌,每桌约20个菜,邀请岛上80周岁以上的老年人共飨盛宴,而烧菜的大厨正是居家养老服务的4位“东海渔嫂”。

郑静便是其中之一。“7年来,除了过年休息10天,其他时间我们都会来中心上班”,郑静告诉记者,她们4人每天早上不到7点就开始忙活,上午10点送午餐,下午4点送晚餐,每次送50—60户。她们送餐时养成一个习惯,一定要看着老人吃上才算完事。“因为有些老人子女不在身边,我们要尽力照顾好他们。以前他们建设蚂蚁岛,现在该我们传承这种精神了。”

“未入党前,我更多是带着一股热情与善意在做这些事情,成为一名党员后,我是以对党的信仰而鞭策自己做好党员先锋,更多的是带了一份政治责任感。”郑静说。

守护

要传承,更要守护。“渔嫂”们深知,今天的生活来之不易,只有把这份平安、祥和牢牢地守护住,才是对过去最好的纪念。

最近是休渔期,渔民们大都在家休息。但“渔嫂”们可闲不下来。在几位党员骨干的带领下,她们结成队伍,隔三差五就去四处转转,提醒扎堆的男人们,“不要吵架,老酒不要吃醉!”都是当家人,说话管用。就拿海上作业遇上恶劣天气来说,渔业管理部门有时候通知渔民回港避一避,渔民们有情绪,“渔嫂”接过电话“吼”一嗓子,船就乖乖地回来了。

从安全提醒,到禁毒宣传,再到平安家庭创建,这些年岛上的安宁,离不开“渔嫂”们的唠叨和用心。现如今,“东海渔嫂”已成为当地知名的社会治理“品牌”。

在李哲盛看来,守护岛上的平安,应该是个“大平安”的概念。

6月24日晚11点23分,她在朋友圈发了一段话:“作为新时代的党员,一定要用自己力所能及的方式,把蚂蚁岛精神发扬光大。”这段话下面,普陀区“两优一先”拟表彰对象的公示中,她的名字赫然在列。



这位从事旅游服务工作多年的“渔嫂”说,最近,全国各地的游客源源不断来到蚂蚁岛,全是她所在的公司统筹安排和接待的。“咱们岛的红色旅游如今那么受欢迎,我们一定要让游客享受到更好的服务,绝不能出现欺客宰客现象,吃住行都要平平安安。这是我们对家乡的责任吧。”李哲盛说。

如果说李哲盛是因为“责任”,那么鲍燕飞对蚂蚁岛的守护则源于“乡愁”。

“子女都长大了,我也该回家出点力了。”几年前,鲍燕飞重新回到家乡,成为了岛上的一名网格员,管起了矛盾纠纷调处、平安宣传之类的事。每天奔波于楼宇间,家长里短、鸡毛蒜皮,很琐碎,她却干得不亦乐乎。

她说,以前经常听奶奶讲,为了造船,妇女们不光搓草绳,还把嫁妆都捐出来了。“当时觉得不可思议,离家后,我却对蚂蚁岛精神有了更深刻的认识。”

“作为党员,作为新时代的蚂蚁岛人,我们更要守护好蚂蚁岛精神。”在工作之余,鲍燕飞还加入“美丽庭院护绿队”,和邻居们一起建设美丽家园。如今,她家已是岛上的“美丽庭院”示范户,看着家乡一天天变美,她发自内心地感到自豪。

